

# 長和交易引國家關切 港法律界促懸崖勒馬

香港文匯報訊(記者 黃子晉、康敬)針對長和擬售巴拿馬港口予美國財團貝萊德(BlackRock)一事，國家市場監督管理總局早已明言依法對此交易進行審查，交易各方不得採取任何方式規避審查，未獲批准前，不得實施集中，否則將承擔法律責任。有香港法律界人士在接受香港文匯報訪問時表示，有關部門的發聲已表明國家的關切和警告，相關企業應懸崖勒馬，切勿再把頭埋進沙堆裏，在美國不斷對國家挑起各種「戰爭」下要認清敵人，明白交易所帶來的影響可能猶如鯁刺。基於有可能危害國家安全，國家對相關交易在法律上有着保護權和管轄權，「任何國家和地區絕不會容忍有任何危害自己國家安全的行徑。」

## 恐對中國船舶實施針對性打壓

大律師龔靜儀表示，長和擬出售巴拿馬運河港口屬於國際航運關鍵樞紐，一旦美國財團掌控這些港口，恐怕將配合美國欲遏制中國造船

業、航運業發展而提出的《美國繁榮與安全造船和港口基礎設施法案》(SHIPS for America Act)及後續政策，對中國船舶實施針對性打壓，以企圖削弱中國對外貿易競爭力。

她分析，美方有關法案及後續政策對國家競爭力造成的影響可涵蓋七大方面：

**第一，稅費成本激增。**中國船舶或懸掛中國國旗的船隻可能需繳納額外噸位稅及燈塔費，運輸貨物的成本優勢將被大幅削弱，其競爭力將低於美國旗船隻。

**第二，供應鏈轉移壓力。**進口商為避稅可能轉向非中國承運方，衝擊中國航運市場份額。

**第三，維修產業受限。**美國旗船隻有可能被禁止在中國船廠維修，而中國維修業務的稅率亦可能被提高。

**第四，數據監管壁壘。**美方可能藉此加強對LOGINK等國家物流平台的審查，限制數據管理權限，影響中國實體管理和追蹤貨物。

**第五，行政負擔加劇。**企業可能需調整供應

鏈合約等，以符合美方要求，增加運營複雜性。

**第六，優先權不確定性。**美國旗船隻在港口可能享有優先處理權。

**第七，寒蟬效應。**租用中國船隻的第三方企業亦可能遭波及。

「這不僅是航運戰，更是經濟戰與貿易戰的疊加。」龔靜儀指出，美國貿易代表辦公室(USTR)早前宣布，已完成對中國海事、物流及造船業的「301調查」，將分階段對停靠美國港口的中國船舶徵費，今年10月起，由中國公司擁有、營運及製造的船舶，每趟美國航程將按載貨容積被徵收每淨噸50美元(約390港元)的「懲罰性港口費」。她警告，倘美方收購了有關港口，可能成為執行相關打壓國家的「前哨站」。屆時，無論是中國船舶，還是中國船廠建造的外國船舶，只要進入有關港口碼頭，都可能被額外徵收巨額噸位費、燈塔費及港口費，打擊中國造船業及航運業發展。

## 美圖經濟霸凌中國 賣港口如向劫匪遞刀

龔靜儀直言，美國近年遠洋商船造船業嚴重萎縮，年產遠洋商船僅約5艘，與國家的產業規模形成鮮明對比。美方竟試圖透過經濟霸凌政策打壓中國，卻非提升自身產能，做法猶如強盜，野蠻無理。「倘有關港口賣給美方，猶如向劫匪遞刀。從此，所有跟中國有關的船舶，都可能要留下買路錢。」故此，有關交易絕不是一宗普通商業交易，甚至有可能危害國家安全，其性質或與「35+顛覆政權案」類似，「同樣地在表面上做着貌似合法的事情，但在當事人自己的掌控及權力範圍之內，但其背後的政治目的和影響卻是為了反華。」

龔靜儀強調，在維護國家安全層面，國家對相關交易在法律上有着保護權和管轄權，有關部門的審查也符合國際慣例，「任何國家和地區絕不會容忍有任何危害自己國家安全的行徑。」

# 特區政府譴責兩「記者組織」言論偏頗

### 各界批借新聞自由詆毀香港 重申任何人都不能凌駕法律之上

在世界新聞自由日前夕，「無國界記者組織」(RSF)昨日公布2025年世界新聞自由指數，將香港列為最差的「狀況惡劣」級別，而香港外國記者會(FCC)早前發表所謂的2025年新聞自由調查結果，僅訪問不足70人卻得出抹黑香港新聞環境的結果。特區政府發言人昨日接受香港文匯報查詢時表示，強烈譴責相關組織發表有關指數及聲明時所作出的不實和偏頗言論。多位香港政界和業界人士接受香港文匯報訪問時則表示，這些所謂調查報告是在假借新聞自由詆毀香港，是偷換概念的輿論操弄。他們強調，基本法和香港國安法保障新聞自由，但新聞自由也有邊界，任何人都不能凌駕法律之上，更不能以新聞自由為名，行違法亂港之實。

●香港文匯報記者 陳逸飛



●特區政府發言人表示，強烈譴責「無國界記者組織」及香港外國記者會發表有關指數及聲明時所作出的不實和偏頗言論。圖為特區政府總部。

## 新聞聯嚴厲譴責反華勢力抹黑港新聞自由

香港文匯報訊 香港新聞工作者聯會昨日發表聲明，表示近日注意到「無國界記者組織」(RSF)發表所謂的2025年世界新聞自由指數，香港外國記者會(FCC)亦發表所謂主席聲明，大肆抹黑香港新聞自由，批評有關言論置事實於不顧，顛倒黑白，是徹頭徹尾的政治抹黑，該會對此予以最嚴厲的譴責。

新聞聯表示，必須指出，香港基本法和香港國安法保障新聞自由，成效有目共睹。根據紫荊研究院今年的民調顯示，七成半市民認同新聞媒體及傳媒工作者有責任維護國家安全，六成市民認同基本法有效保障新聞和言論自由。事實說明，香港進入由治及興新階段，新聞自由在安全、穩定、法治的保障下，得到更廣闊的發展空間。然而，FCC、RSF對香港良好的新聞環境視而不見，完全跟從美國當局的反華立場。

### 批對美打壓新聞自由視而不見

新聞聯質疑，當美當局肆意打壓新聞自由，從禁止記者進白宮採訪，到打壓「不聽話」媒體；從驅趕外國記者，到操控輿論大肆封禁賬號……上述兩個組織對此卻視而不見，從未發表過哪怕一句一字的聲明。如今卻對香港大搞「雙重標準」、混淆視聽和無理抹黑，試問其有何公信力可言。事實說明，這些打着新聞自由旗號的組織，不過是美當局的政治打手。

新聞聯強調，必須指出，香港是法治社會，任何人任何組織包括傳媒和記者都不能凌駕於法律之上，都有責任維護國家安全及促進香港繁榮穩定。

「香港有沒有新聞自由，香港居民和香港媒體最有發言權。本會堅定維護香港的新聞自由，絕不容外國勢力造謠污蔑。上述兩個組織必須立即停止對香港新聞自由的攻擊抹黑。」新聞聯表示。

## 港法例保障言論新聞自由

特區政府發言人昨日接受香港文匯報查詢時表示，香港市民擁有基本法和《香港人權法案》保障的新聞和言論自由。香港國安法和《維護國家安全條例》亦訂明，香港特區維護國家安全應當依法保護香港特區居民享有的該等自由。然而，新聞和言論自由並非絕對，行使有關權利時，會受法律和為達至合理目的而必須作出的規定所限制，例如保障國家安全或公共秩序。新聞從業員與其他人一樣都有義務遵守所有法律。最重要的一點是，新聞工作者必須按「負責任新聞作業」原則真誠地行事，以準確事實為基礎，並提供準確可靠的資訊，方可獲言論和新聞自由權利保障。

發言人強調，香港國安法及《維護國家安全條例》訂明的危害國家安全的罪行精準針對危害國家安全的行為，清楚訂明構成有關罪行的元素和刑罰。香港特區執法部門根據證據、嚴格依照法律，以及按有關個人或單位的行為採取所有執法行動，與政治立場、背景或職業無關。

發言人指出，香港的傳媒環境蓬勃依然。舉例而言，日前在香港特區政府新聞處新聞發布系統註冊的本地、

內地和海外傳媒機構共有206家。一如既往，傳媒可以依法行使其新聞自由。只要不違法，傳媒繼續享有評論和批評政府施政的自由，全然不受限制。

## FCC大談二十三條立法 證港新聞自由蓬勃

身為FCC會員的全國港澳研究會會員馮煒光表示，FCC的所謂調查僅區區69個樣本量，既不科學也無代表性。身為會員，他從未聽過有會員投訴或抱怨香港的新聞自由受損，反而一眾會員照常聚會，出席午餐會討論美國加徵關稅等世界局勢。

他引用FCC主席在給會員的信中提到，其俱樂部在過去兩年的活動中自由討論基本法第二十三條立法、區議會改革等，俱樂部會員數量增長，均是香港新聞自由依舊蓬勃的最有力證明。

馮煒光批評，RSF假借所謂「新聞自由」抹黑香港國安法和《維護國家安全條例》，對香港司法嚴明視若無睹，絲毫不提香港自2020年以來沒有一位新聞從業員因正常報道獲罪，此舉明顯是故意混淆視聽、偷換概念的輿論操弄。

立法會議員馬逢國表示，香港國安法和《維護國家安全條例》明確界定法律邊界，社會各界包括新聞媒體都應依法維護國家安全。有關組織聲稱部分國際媒

體縮減在港業務或撤離，馬逢國認為，這些外媒過去常常「戴住有色眼鏡」進行偏頗或選擇性報道，質疑這些新聞機構若合法依規在香港經營何須撤離，強調在香港國安法和《維護國家安全條例》生效後選擇撤離，背後是否「心虛」耐人尋味。

## 外媒「幻想」惡化情況至今並未出現

立法會議員梁熙表示，在基本法的保障下，香港享有高度的新聞自由與言論自由。香港國安法生效以來，市民正常生活沒有受到任何影響，傳媒在合法的框架下仍有高度的採編自由。某些外媒「幻想」的所謂香港新聞自由惡化情況，至今並未出現，因此只有利用這些所謂的「指數」滿足其詆毀、抹黑的需要，毫無事實根據。有部分外國媒體一直對香港存有主觀偏見，以有色眼鏡看待「一國兩制」。

他強調，新聞自由並非毫無約束，任何媒體都不能凌駕法律之上，任何媒體都不能以所謂「新聞自由」為名，行違法亂港之實。

香港文匯報記者昨日向FCC和RSF查詢有關機構對美國總統特朗普早前禁止美聯社記者進入白宮的看法，是否認為特朗普行為是干預新聞自由，但至截稿前仍未獲回覆。

# 體會誠信與專業重要性 政協委員籲青年向四叔學習

香港文匯報訊(記者 康敬)「李兆基博士紀念展——和光同塵」本月1日至5日面向市民展出，網上登記參觀時段在展覽首日已全部額滿。為讓更多市民有機會參觀，恒基昨日增加5月3日至5日少量網上參觀名額。不少曾與恒基兆業地產集團創辦人、大紫荊勳賢李兆基(四叔)接觸過或曾受他恩惠的人士均讚賞他的品格。有全國政協委員在接受香港文匯報訪問時表示，李兆基令他認識到誠信、專業和長期主義的重要性，呼籲廣大青年向李兆基學習。

全國政協委員、桂洪集團董事凌俊傑表示，四叔離世，是香港乃至華人社會和商界的重大損失。

## 以其為榜樣 傳承家族企業注新活力

「我的家族發展曾受其支持，個人更感哀傷惋惜，始終銘記他的善良與人性光輝。」他表示，從家族層面來看，與李兆基和恒基的合作，給家族帶來了全方位的深遠影響。在商業

理念上，讓家族成員深刻認識到誠信、專業和長期主義的重要性，這種理念融入了他們家族企業的文化中，也激勵着家族年輕一代投身商業領域。他們以李兆基為榜樣，努力學習專業知識，積極進取，為家族企業的傳承和發展注入新的活力。

身為參與合作的家族成員，凌俊傑表示，在與李兆基交往合作的過程中，自己從對方身上學到了許多做人做事的優秀品質。

「在做人方面，他的謙遜和低調讓我深受觸動。儘管擁有巨大的財富和崇高的地位，但他從不張揚，對待每一個人都平等友善，沒有絲毫的架子。」在做事上，李兆基展現出的敏銳洞察力和果斷決策力令人欽佩。他能夠精準地把握市場趨勢，在關鍵時刻做出正確的決策，而他對工作的敬業精神和專注度極高，即使年事已高，依然密切關注行業動態，為公司發展出謀劃策。

「這些品質對我的職業發展和人生態度產生了積極的影響。讓我在面對工作中的挑戰

時，更加堅定和自信，學會以更長遠的眼光看待問題，努力提升自己的專業素養和綜合能力。」凌俊傑說。

## 要秉持誠信和謙遜

對於廣大青年來說，他認為李兆基先生身上有很多值得學習的寶貴經驗和智慧。在做人方面，要秉持誠信和謙遜的品質，這是贏得他人尊重和信任的基礎。無論取得多大成就，都要保持一顆平常心，不斷學習和進步。在做事上，要有敏銳的洞察力和創新精神，關注行業動態和社會發展趨勢，勇於嘗試新的理念和做法。同時，要培養自己的決策能力和執行力，遇到機會時果斷出手，制定計劃後堅決執行。

凌俊傑建議青年們多閱讀成功人士的傳記，學習他們的經驗教訓；積極參與社會實踐和行業交流活動，拓寬自己的視野和人脈；遇到困難時不輕易放棄，保持積極樂觀的心態，從失敗中汲取經驗，不斷成長和進步。



●「李兆基博士紀念展——和光同塵」本月1日至5日面向市民展出。香港文匯報記者黃霜攝。



●場外展示不少紀念李兆基的藝術品。香港文匯報記者黃霜攝。